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Από τον Ιανουάριου έως τον Απρίλιο του 2026 διοργανώθηκε σειρά εκδηλώσεων στο πλαίσιο του ερευνητικού 
κύκλου «Η Ασάλευτη Ζωή και η Κίνηση των Ιδεών» που εγκαινίασαν η Στέγη Γραμμάτων «Κωστής Παλαμάς» 
και το Εργαστήριο Αρχειακών Τεκμηρίων & Τύπου του Τμ. Φιλολογίας (ΕΑΤΤ), με άξονα την παλαμική ποίηση.

Σειρά διαλέξεων:

Τρίτη, 13/1/2026, τη σειρά των διαλέξεων ξεκίνησε ο Ομότιμος Καθηγητής Πολιτισμικής Ανθρωπολογίας του 
Πανεπιστημίου Πατρών Λεωνίδας Σωτηρόπουλος, κατά τα εγκαίνια της έκθεσης «Οι Δίαυλοι», σχετικά με την 
επικοινωνία ανάμεσα στα λιμάνια Πατρών και Τεργέστης.

Τρίτη, 27/1/2026, τα μέλη του Τμήματος Φιλολογίας Πανεπιστημίου Πατρών: Άννα-Μαρίνα Κατσιγιάννη, 
Αναπληρώτρια Καθηγήτρια Νεοελληνικής και Συγκριτικής Φιλολογίας: «Ο Κωστής Παλαμάς ως πολιτισμικός 
διαμεσολαβητής» και ο Γιάννης Παπαθεοδώρου, Καθηγητής Νεοελληνικής Φιλολογίας: «“Ένας νέος παγκόσμιος 
ποιητής”. Η πρώτη μετάφραση της Ασάλευτης Ζωής στο Harvard (1919)».

Τετάρτη, 11/2/2026, ομιλητής: Αλέξανδρος Κατσιγιάννης, Επίκουρος Καθηγητής Νεοελληνικής Φιλολογίας 
Πανεπιστημίου Κρήτης, με τίτλο: «Λατρεύω και ζηλοφτονώ το πλάσμα που έχω πλάσει!». Ο Κωστής Παλαμάς 
και η μνημειοποίηση του Ερωτόκριτου. Σχόλια: Δρ Ανδρονίκη Π. Χρυσάφη, μέλος ΕΔΙΠ, Τμ. Φιλολογίας 
Πανεπιστημίου Πατρών. 

Τετάρτη, 20/2/2026, ομιλήτρια: Δρ Ανδρονίκη Π. Χρυσάφη, μέλος ΕΔΙΠ, Τμ. Φιλολογίας Πανεπιστημίου 
Πατρών, με τίτλο: «Οἱ ἱππόται τῆς ἑλληνικῆς ψυχῆς» ξιφουλκούν στη στροφή του εικοστού αιώνα. Σχόλια: 
Γιάννης Παπαθεοδώρου, Καθηγητής Νεοελληνικής Φιλολογίας Πανεπιστημίου Πατρών. 3



Σειρά διαλέξεων:

Τετάρτη, 18/3/2026, ομιλητής: Κωνσταντίνος Χρυσόγελος, Επίκουρος Καθηγητής Βυζαντινής Φιλολογίας, Τμ. 
Φιλολογίας Πανεπιστημίου Πατρών, με τίτλο: «Κόσμοι αντίμαχοι»; Μια λοξή ματιά του Κωστή Παλαμά στο 
Βυζάντιο».

Τετάρτη, 1/4/2026, με αφορμή τη συμπλήρωση 100 ετών από την ίδρυση της Ακαδημίας Αθηνών (1926), η 
Φιόνα Αντωνελάκη, Μεταδιδακτορική ερευνήτρια στο Τμήμα Φιλολογίας του ΕΚΠΑ, μίλησε με θέμα: «Ο 
Παλαμάς στην Ακαδημία Αθηνών».

Τετάρτη, 29/4/2026, με τον γενικό τίτλο: «ΠΕΡΙΠΛΑΝΗΣΗ ΚΑΙ ΕΠΙΘΥΜΙΑ»: Ιωάννα Ναούμ, 
Αναπληρώτρια Καθηγήτρια Συγκριτικής Γραμματολογίας στο ΑΠΘ, με θέμα «Η τσιγγάνικη ψυχή στον Κ. 
Παλάμα. Ίχνη μιας πνευματικής περιπλάνησης» και η Βασιλική Δημουλά, Επίκουρη Καθηγήτρια Συγκριτικής 
Γραμματολογίας στο ΑΠΘ, με θέμα: «”Νιώθω εντός μου τη μοίρα του γυμνού και τ’ ανήμπορου κόσμου”: Η 
“Λιβιδώ” του Παλαμά. Ένα κεφάλαιο στη σχέση λογοτεχνίας και ψυχανάλυσης».
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«Τὸ παιδάκι μὲ τὸ λυγερὸ τὸ μπαστουνάκι καθὼς δείχνει τὸ ποζάρισμά 
μου σὲ μιὰ πρώτη μου φωτογραφία ποὺ στάθηκα σὰ νὰ τὴν ἀπάγγελα τὴν 
ἀντιδεληγιωργικὴ διαμαρτυρία τοῦ ξαδέρφου μου· τὸ παιδάκι μὲ τὸ 
κασκετάκι τὸ κομψότατο δῶρο τῆς ἄλλης θειᾶς μου ἀπὸ τὸ Τριέστι, τὸ 
κασκέτο ποὺ τοῦ πρόσθετε στὴ χάρη ἕνα ὡραῖο λευκό φτερὸ ἄξιο νὰ 
κυματίζῃ στὴν κάσκα καβαλιέρου μεσαιωνικοῦ.»

Κ. Παλαμάς, Τα χρόνια μου και τα χαρτιά μου, απόσπασμα από το κεφάλαιο 
«Ο Ταβάς».

«Ἔχω ὅμως καὶ κάποιο τσιγκογράφημα κακοτυπωμένο, ποὺ καὶ πότε δὲν 
ξέρω, ἀπὸ μιὰ φωτογραφία του ὅταν ἦτον ἀγοράκι 10-12 χρόνων, πιστεύω. 
Μοῦ τὴν ἔδωσε κάποτε ὁ ἴδιος:
–«Πάρε την ὅπως θέλεις, μοῦ εἶπε, τὸ μισὸ γιὰ φωτογραφία καὶ τὸ μισὸ γιὰ 
γελοιογραφία». Εἶναι καμωμένη ἀπὸ κάποιον φωτογράφο τῆς κακῆς 
ὥρας. Ὁ Παλαμᾶς ὄρθιος, ντυμένος μὲ σακάκι καὶ μακρύ παντελόνι, 
κρατᾶ μὲ τὸ ἀριστερό του χέρι ἕνα ψιλὸ μπαστουνάκι κι' ἀπόγερτος λίγο 
πρὸς τὰ δεξιά, ἀκουμπᾶ τὸν ἀγκῶνα στὸ κροσωτό σκέπασμα μικροῦ 
τρίποδου τραπεζιοῦ. Στὸ τραπέζι αὐτὸ φαίνεται καὶ κάτι άσπρειδερό, ποὺ 
μοιάζει μὲ καλαθάκι, μὲ δοχεῖον ἀναποδογυρισμένο, ἀλλὰ μπορεῖ νὰ εἶναι 
καὶ τὸ καπέλο τοῦ Παλαμᾶ. Ἀλλὰ τὸ πιὸ ἀξιοσημείωτο τῆς φωτογραφίας 
του αὐτῆς εἶναι, πὼς ἀπὸ τὴ μεγάλη του συγκίνηση θὰ σάλεψε τὸ δεξί του 
χέρι, τὸ ἀκουμπημένο στὸ τραπεζάκι, κι’ ὁ φωτογράφος ἀναγκάστηκε νὰ 
διορθώση τὴν πλάκα κάνοντας ἕνα ἄλλο χέρι... μὲ ἔξι δάκτυλα.»

Γ. Δροσίνης, Σκόρπια Φύλλα της Ζωής μου, απόσπασμα από το κεφάλαιο 
αφιερωμένο στον Κωστή Παλαμά με τίτλο «Ο Συνοδοιπόρος μου».



Στο πλαίσιο αυτό, ένα μικρό νεοϊδρυθέν βασίλειο στα
Βαλκάνια, η Ελλάδα, δεν διαθέτει κανένα από τα
παραπάνω χαρακτηριστικά. Η βιομηχανική εποχή δεν έχει
ακόμα φθάσει, ενώ η κρατική της οντότητα είναι
περιορισμένη σε μέγεθος και εύθραυστη χωρίς την στήριξη
των Μεγάλων Δυνάμεων της εποχής. Ωστόσο, αυτό που
χαρακτηρίζει τον μετεπαναστατικό 19ο αιώνα του μικρού
βασιλείου της Βαλκανικής είναι ο συστηματικός και
έντονος διάλογος για τη διατύπωση μιας ενιαίας εθνικής
ταυτότητας και της ιστορικής συνέχειας του έθνους, ενός
διαλόγου που περιελάμβανε τόσο το αρχαίο κλασικό
παρελθόν όσο και τον ρόλο του Βυζαντίου στην εξέλιξή του.

Ο 19ος αιώνας στον ευρωπαϊκό χώρο χαρακτηρίζεται από 

δύο μείζονες ιστορικές διαφοροποιήσεις, σε σχέση με τη 

μεταγενέστερη περίοδο έως τη σύγχρονη εποχή: α) την 

απαρχή και γενίκευση της βιομηχανικής επανάστασης στην 

οικονομία, με ό,τι αυτό συνεπάγεται ως προς την 

διατήρηση των αποικιών των αναπτυγμένων κρατών και β) 

τη συνέχιση των μεγάλων και πολυεθνικών κρατικών 

σχηματισμών (αυτοκρατοριών), οι οποίοι θα διατηρήσουν τη 

μορφή τους μέχρι το 1918 οπότε και θα σαρωθούν από τον 

καταστροφικό άνεμο του Α' Παγκοσμίου Πολέμου.

Οι Έλληνες λόγιοι και διανοούμενοι, ήδη βαθιά 

επηρεασμένοι από τον ευρωπαϊκό Διαφωτισμό του 

προηγούμενου αιώνα, έχουν στραμμένο το βλέμμα τους 

προς τη Δύση. Η αναζήτηση των πλέον σύγχρονων (για την 

εποχή) ιδεών καθίσταται η βασική τους πυξίδα. Οφείλουμε 

να διευκρινίσουμε ότι δεν αναφερόμαστε στους λόγιους των 

Επτανήσων, οι οποίοι είχαν παραδοσιακά στενούς δεσμούς 

με τη Δύση, αλλά πρωτίστως στη πνευματική παραγωγή της 

κρατικής οντότητας της Ελλάδας του 19ου αιώνα. 6



Ποιες είναι, όμως, αυτές οι σύγχρονες ιδέες; Σε καθεστώτα 

είτε απολυταρχισμού είτε φωτισμένης δεσποτείας, 

κυριαρχούν αναζητήσεις γύρω από τον ανθρωπισμό, την 

κοινωνική αλληλεγγύη, την πολιτική ελευθερία και την 

ανάδειξη της εθνικής ταυτότητας. Η ωρίμαση και η 

διάχυση των ιδεών των μεγάλων επαναστάσεων του 18ου 

αιώνα (Γαλλική και Αμερικανική) βρίσκουν πλέον τον 

δρόμο τους. Αυτές τις ιδέες προσεγγίζουν ορισμένοι 

φωτισμένοι Έλληνες και μεταξύ αυτών και ο Κωστής 

Παλαμάς, ένας πρωτοπόρος διανοούμενος που κινήθηκε 

ανάμεσα στον 19ο και τον 20ό αιώνα. 

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζουν τα μέσα και οι τρόποι 

διάδοσης των ιδεών. Ο Παλαμάς δεν μπορεί να θεωρηθεί 

«κοσμοπολίτης» με τη σημερινή έννοια του όρου. Δεν έχει 

ταξιδέψει, η ζωή του ήταν «ασάλευτη». Επομένως, πώς 

προσέγγισε τα πνευματικά ρεύματα της Δύσης; Πώς 

γνώρισε τους μεγάλους της διανοητές, αν όχι μέσω των 

μηχανισμών διάδοσης των έργων τους στην πατρίδα; Το 

ερώτημα αυτό μας οδηγεί στην κινητικότητα του γραπτού 

λόγου, στην αξία των μεταφράσεων και στον καθοριστικό 

ρόλο των εμπορικών παροικιών του Ελληνισμού στην 

Ευρώπη.
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Ο κύκλος της ιστορικής έρευνας που ξεκινήσαμε 
τον Ιούνιο του 2025, με τον τίτλο: «Η Ασάλευτη 
Ζωή και η Κίνηση των Ιδεών», δεν προτίθεται να 
ανιχνεύσει με πληρότητα όλες αυτές τις διαδρομές. 
Ο όγκος του αρχειακού υλικού είναι τεράστιος και 
η συστηματική του μελέτη μπορεί να οδηγήσει σε 
ακριβέστερα συμπεράσματα. Εμείς περιοριζόμαστε 
στο να «ξύσουμε» την επιφάνεια. Με την έκθεση 
«Δίαυλοι» παρουσιάζουμε ενδεικτικά τεκμήρια που 
φωτίζουν την ιστορία αυτών των διαδρομών. Ως 
ερευνητικό εργαλείο αξιοποιούμε το υψηλό 
μορφωτικό επίπεδο του Κωστή Παλαμά, ήδη από 
τα νεανικά του χρόνια, και, ως κεντρικό άξονα, 
τον πνευματικό ρόλο του λιμανιού της Τεργέστης⸱ 
του κύριου λιμανιού μιας εκτεταμένης 
κεντροευρωπαϊκής αυτοκρατορίας και ενός από 
τα σημαντικότερα κέντρα με αξιόλογη ελληνική 
παροικία, μέλη της οποίας είχαν στενούς 
συγγενικούς δεσμούς με τον Κωστή Παλαμά.
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Φιλοτελικά τεκμήρια



Η παράδοση του κάστρου του Μοριά στην Πάτρα,  
στον στρατηγό Nicolas Joseph Maison. 

Πίνακας του Γάλλου ζωγράφου Jean-Charles Langloi
13

Δείγματα αλληλογραφίας 
από τη στρατιά του 

Μορέως



υ
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Παραμυθητική επιστολή της Καλλιόπης Κ. 
Καρούσου προς τον Χρίστο Μ. Παλαμά. 

Τεργέστη-Πάτρα 1865
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Επιστολές του Κωνσταντίνου Δ. 
Καρούσου, εξαδέλφου του Κωστή 
Παλαμά. Τεργέστη-Αθήνα 1900
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Επιστολή του Χρίστου Μ. Παλαμά, αδελφού του ποιητή. Τεργέστη-Μεσολόγγι 1874

18

Ο Χρίστος Παλαμάς ασκεί φιλολογική κριτική σε κάποιο ποίημα που του έστειλε ο 
δεκαπεντράχρονος Κωστής.  
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Το λιμάνι της Τεργέστης αποτέλεσε την κύρια 
αφετηρία των συγκοινωνιών και του εμπορίου προς 
την Οθωμανική Αυτοκρατορία και τις χώρες της 
Ανατολής, στις οποίες συγκαταλεγόταν και η Ελλάδα. 
Μέχρι το 1883, η απουσία οδικών και σιδηροδρομικών 
συγκοινωνιών στη Βαλκανική, καθιστούσε την 
ακτοπλοϊκή σύνδεση ζωτικής σημασίας. Οι 
αυστριακές ναυτιλιακές εταιρείες ανταποκρίθηκαν 
σε αυτή την ανάγκη, ναυπηγώντας ολοένα και 
μεγαλύτερα πλοία και εντάσσοντας συνεχώς 
περισσότερα λιμάνια στα δρομολόγιά τους. Τα πλοία 
αυτά δεν μετέφεραν μόνο εμπορεύματα και επιβάτες, 
αλλά και την αλληλογραφία⸱συμβάλλοντας 
καθοριστικά στη διακίνηση πληροφοριών και στην 
ενίσχυση των επικοινωνιών. Η θαλάσσια σύνδεση με 
την Πάτρα αξιοποιήθηκε, μεταξύ άλλων, από την 
οικογένεια Καρούσου για τα ταξίδια της προς το σπίτι 
της οικογένειας Παλαμά. Σε μεταγενέστερο στάδιο, ο 
προσανατολισμός των αυστριακών ναυτιλιακών 
εταιρειών στράφηκε προς τις υπερατλαντικές γραμμές, 
όπου κυριάρχησαν κατά την περίοδο των μεγάλων 
μεταναστεύσεων από την Ευρώπη προς τη Μεγάλη 
Ήπειρο. 20
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Αυθεντικές αφίσες της εταιρείας «ΑΥΣΤΡΟ-ΑΜΕΡΙΚΑΝΑ» 
από το πατρινό πρακτορείο έκδοσης εισιτηρίων «Μόρφυ-

Κρωββ-Στίβενς»



Ναυλοσύμφωνα από το αρχείο της 
οικογένειας Κόλλα.
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Η Πάτρα ως εμπορικό κέντρο της δυτικής 
Ελλάδας χρειάστηκε άμεσα την οργάνωση 
ενός εκτεταμένου ταχυδρομικού δικτύου. 
Μετά την Επανάσταση το ταχυδρομείο της 
Πάτρας λειτουργεί, είτε για το γαλλικό 
εκστρατευτικό σώμα είτε για τις ανάγκες 
των Ελλήνων, ως κόμβος για την 
Αιτωλοακαρνανία και αργότερα για την 
Ηλεία. Αυτό αντανακλάται στη συνεχή 
προσπάθεια εξεύρεσης μεγαλύτερου και 
πλέον σύγχρονου ταχυδρομικού κτηρίου, 
στο κέντρο της πόλης, το οποίο να 
προσιδιάζει τον χαρακτήρα του 
Ταχυδρομικού Μεγάρου.
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Φιλοτελικά τεκμήρια
27



28



Οι διαδρομές των εντύπων κάποια στιγμή 
τελειώνουν. Τα έντυπα της πνευματικής ζωής του 
19ου και του 20ου αιώνα ευθύνονται, κατά κύριο 
λόγο, για τη διάδοση των ιδεολογικών ρευμάτων 
και συνδιαμορφώνουν ιστορικές εξελίξεις. Η 
διάσωσή τους  είναι χρέος προς την ιστορική μνήμη  
και η μελέτη τους συμβάλλει στην έρευνα του 
σήμερα.

29



30



Το Εργαστήριο Αρχειακών Τεκμηρίων & Τύπου 
(ΕΑΤΤ) του Τμήματος Φιλολογίας του Πανεπιστημίου 
Πατρών είναι ένας ερευνητικός χώρος που ιδρύθηκε το 
2016 με στόχο τη συλλογή και μελέτη αρχείων 
λογοτεχνών, φορέων, ιδρυμάτων με αναγνωρισμένη 
πορεία και προσφορά στη νεοελληνική λογοτεχνία και 
την ευρύτερη πολιτισμική ζωή της χώρας, καθώς και τη 
μελέτη του Τύπου (εφήμερου και περιοδικού) σε σχέση 
με τη λογοτεχνία. Το Εργαστήριο αναπτύσσει ένα 
ερευνητικό περιβάλλον όπου τα αρχειακά 
ντοκουμέντα έρχονται εκ νέου σε επαφή με φοιτητές, 
ερευνητές, επιστήμονες, δημιουργούς του πνεύματος. 
Στόχος είναι αφενός η έρευνα και η παραγωγή 
πρωτότυπης επιστημονικής γνώσης με τη μορφή 
εργασιών, διατριβών και επιστημονικών μελετών, και 
αφετέρου η διαμόρφωση μιας σύγχρονης λειτουργικής 
μεθοδολογικής στρατηγικής για την επεξεργασία και 
προβολή αρχειακών τεκμηρίων, προς όφελος της 
ακαδημαϊκής κοινότητας και του ευρύτερου κοινού.
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Προτεραιότητες του ΕΑΤΤ αποτελούν, επίσης, η 
ανάπτυξη ενός ειδικού ερευνητικού ενδιαφέροντος 
γύρω από την εκδοτική μέριμνα των αρχειακών 
τεκμηρίων και η διαμόρφωση μιας καινοτόμας 
ψηφιακής αρχειακής πολιτικής στον χώρο των 
λογοτεχνικών αρχείων. Γύρω από και με αφορμή τα 
αρχειακά τεκμήρια, φιλοδοξεί να εγκαινιάσει μια 
κοινότητα διεπιστημονικού προβληματισμού και 
μελέτης σε θεωρητικά και πρακτικά ζητήματα που 
αφορούν την ετερογενή υλικότητα των αρχείων και 
τις ιστορικές, πολιτισμικές, κοινωνιολογικές και 
ανθρωπολογικές προεκτάσεις γύρω από τις 
«αρχειακές πρακτικές». Μ’ αυτόν τον τρόπο ελπίζει 
να αποτελέσει μια φιλόξενη και επιστημονικά ικανή 
ερευνητική υποδομή, η οποία θα συμβάλει στην 
καλλιέργεια και ενίσχυση μιας «αρχειακής 
κουλτούρας» στον χώρο των Νεοελληνικών 
Σπουδών.
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Όταν ο Παλαμάς επιστρέφει νοερά στο Τριέστι, 
βρίσκεται στην ηλικία των πενήντα εννέα ετών. Η 
συγκυρία του τέλους του Α΄ Παγκοσμίου 
Πολέμου και η επίλυση του ζητήματος της 
κρατικής οντότητας της Τεργέστης φαίνεται πως 
ενεργοποιούν αυτήν την αναδρομή. Στη μνήμη 
του αναδύονται οι συγγενείς που έζησαν εκεί, 
αλλά και το κοσμοπολίτικο κλίμα που είχε 
διαμορφώσει τη φαντασία των παιδικών του 
χρόνων. Η χαρακτηριστική φράση του, «Τὸ 
Τριέστι ἦτο τὸ ὄνειρον τοῦ μὲ κοσμοπολισμὸν 
πασαλειμμένου ἐφήβου», αποτυπώνει τόσο τον 
προσανατολισμό του προς τη Δύση όσο και τη 
συναισθηματική του σχέση με μια πόλη που δεν 
γνώρισε άμεσα. Η εικόνα της Τεργέστης 
σχηματίστηκε μέσα από αφηγήσεις, εφημερίδες 
και περιοδικά της εποχής, αλλά και το πανόραμα, 
ένα οπτικό παιχνίδι που του είχαν προσφέρει οι 
θείοι του και το οποίο του έδινε εικόνες από την 
Ιταλία και την Τεργέστη.

  Ιδιαίτερη θέση στις αναμνήσεις του κατέχει το εβδομαδιαίο 
ταχυδρομείο που έφτανε από την Τεργέστη στη Πάτρα κι έπειτα 
στο Μεσολόγγι. Η παραλαβή του αποτελούσε μια σταθερή 
στιγμή προσμονής, φορτισμένη με νόημα. Ανάμεσα σε όλα, 
ξεχωρίζει η μνήμη του γυαλιστερού, μπλε επιστολογραφικού 
χαρτιού, το οποίο μετέφερε κάτι περισσότερο από πληροφορίες⸱ 
την αίσθηση, μιας άλλης, ευρωπαϊκής ζωής.

Αργότερα, όταν στράφηκε συνειδητά στην πνευματική 
αναζήτηση, η Τεργέστη επανήλθε ως σημείο αναφοράς μέσα από 
τη μετάφραση των Αθλίων από τον Ιωάννη  Ισιδωρίδη- 
Σκυλίτση, εκδότη της εφημερίδας «Η Ημέρα». Για τον Παλαμά, 
η σημασία της πόλης δεν περιοριζόταν στον ιστορικό της ρόλο. 
Οι ελληνόγλωσσες εφημερίδες «Κλειώ» και «Η Ημέρα», που 
έφταναν κάθε εβδομάδα στο σπίτι του θείου του Δημητρίου 
Παλαμά στο Μεσολόγγι, του πρόσφεραν έναν κόσμο ιδεών και 
προβληματισμών που, κατά τη γνώμη του, απουσίαζε από τον 
ελληνικό χώρο της εποχής, ιδιαίτερα στον τομέα της πολιτικής 
σκέψης, της φιλολογίας και της ευρύτερης πνευματικής 
ενημέρωσης.
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ΕΥΧΑΡΙΣΤΙΕΣ

Για την συμμετοχή τους στην έκθεση 
ευχαριστούμε θερμά: 

Τους φορείς:
 Μουσείο Τύπου-Ε.Σ.Η.Ε.Π.Η.Ν.-Πάτρα

«Ίδρυμα Κωστής Παλαμάς» -Αθήνα 
Δημοτική Βιβλιοθήκη Πατρών

Τους κυρίους:
Αλέξανδρο Γαληνό, 

Αντιπρόεδρο της Ελληνικής Φιλοτελικής Εταιρείας
Ιωάννη Σκαρμούτσο, 

Πρόεδρο Φιλοτελικής Εταιρείας Αγρινίου
Ηλία Φαρμάκη, 

Πρόεδρο Φιλοτελικής Εταιρείας Πατρών 
Νικόλαο Παπανικολάου, 

Γενικό Γραμματέα Φιλοτελικής Εταιρείας  Πατρών
Δημήτριο Γιαννόπουλο,

Μέλος της Φιλοτελικής Εταιρείας  Πατρών
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Ιδιαίτερα ευχαριστούμε για την υποστήριξη τους
κυρίους:

Λεωνίδα Σωτηρόπουλο,
Ομότιμο Καθηγητή Πολιτισμικής Ανθρωπολογίας του 

Πανεπιστημίου Πατρών
Θανάση Μανθόπουλο

Τάσσο Σταθόπουλο

Επιμέλεια έκθεσης και κειμένων: 
Ειρήνη-Σοφία Μωραΐτη 

Νίκος Μπακρώζης 

Τους συλλέκτες:
Αναστασία Κολοκοτσά,

Μαριζάν Μόρφυ-Καρατζά
Παναγιώτη Καρώνη 

Γιώργο Παναγιωτόπουλο
Αντώνη Σκιαθά

Για την συμμετοχή τους στην έκθεση ευχαριστούμε 
θερμά: 
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